

# 5年花10余万 女孩难圆“飞天”梦



南太航空的致歉信与承诺书

## 整整5年,从“追梦”到“梦碎”

5年前,一群稚气未脱的小姑娘为能圆“飞天”梦,参加了一家名为“南太平洋国际航空公司”(以下简称南太)的空姐招聘。

5年里,为培训,她们花费了10多万元,有的甚至举债支付培训费。在经过培训、实训,完成所有培训课程后,她们开始了漫长的等待……

5年后,她们有的做了司机,有的做了迎宾小姐,有的在家里还没有着落。至今,南太仍迟迟不肯退还当初承诺的押金和劳务费,公司电话多处于“无法接通”的状态。

盲目追崇风光的职业,空姐变成空想,专家提醒,要时刻警惕职业陷阱让职业生涯无法“起飞”。

5年前,她们参加了一家“南太平洋国际航空公司”的空姐招聘;5年后,她们有的做了司机、有的做了迎宾小姐,有的还在家里待业。5年里,为能成为一名在蓝天飞翔的空姐,她们花去了10余万元的培训费,却仍然“飞不起来”。

“什么时候能飞?”这些曾经不惜代价想圆“飞天”梦的女孩们已经开始学会面对现实,她们不再奢望一个肯定的答案,纷纷表示:“我们不会再等了,肯定是骗人的。”陶雪是南太平洋国际航空公司2004年招的第一批空姐中的一员,回忆当时的情景,陶雪依然历历在目。“招聘的时候排场很大,上千人面试、体检,最后只录取了40多人,当时感觉自己特别幸运。”

陶雪告诉记者,2004年9月她收到了南太航空的初录取通知书,办理录用手续后,她们便进行了军事训练、语言培训等项目的培训。培训结束后,陶雪于次年7月收到了南太航空的录取通知书,并和南太签订了实训人员培训合同。被正式“录取”后,陶雪满心欢喜地以为自己很快就能成为一名空姐了,但不曾料到的是,她遇到的第一个难题便是培训时间被一拖再拖,公司不断延后其转机型培训的时间。

在学员向记者提供的“南太平洋国际航空公司通知”

中,记者看到,南太2006年1月10日发出通知称:“由于今年春节较往年提前很多,各航空公司也早已进入春运状态,我公司事前向东航培训中心预约在本月为我公司学员转机型培训任务现已无法实施。”同年3月,南太航空再次发出通知延迟培训时间。第二次的理由变为了:“由于公司组织协调方面的失误,以及对突发事件的预备不足。”

其实,除了培训时间的延后,迟迟拿不到培训证书也成为学员们的心结。陶雪告诉记者:“除了在奥凯航空培训时拿的证书,其他初始培训证、转机型证等都是偷偷托人复印的,公司不发证却发一封封道歉信给我们。”

所有的培训结束后,学员们回家等待消息,从2006年一直等到了2009年。陶雪说:“录取的时候我不到18岁,现在已经23岁。我不会再相信公司的任何通知书和道歉信,我等不起了。”

## 举债付学费,学员讨回押金成“空想”

“现在家里还欠了很多债,我想要回公司欠我的5万元钱。”

从2004年的初录合同至今,陶雪告诉记者:“为培训,为做空姐,家里为我花了太多钱,足足有十几万元。”

记者了解到,南太航空向空姐收取的费用主要包括培训费和食宿费。在南太的初录

人员培训合同中,南太要求学员每人支付1.6万元培训费和1.5万元的押金,并在合同中承诺押金将在“培训结束后三天内全额退还”。随后,在实训阶段,学员们再度根据公司的要求交纳1万元培训费和3万元劳务费。

除了昂贵的培训费,学员们还要自费承担所有的食宿费。记者在南太发出的一份通知中发现,南太的食宿标准为70元/天。陶雪表示,她在初训时去生活费约1.7万元,实训时约1.2万元。

“空姐的工作没有落实,可是南太根本没有归还当时承诺的3万元劳务费和1.5万元押金。”

那么所谓“培训后三天内全额退还”的押金到底何时能回到学员手中?记者致电南太航空的主要负责人之一章雁君,“我现在说的话都不能代表我们公司,有事直接找我们董事长。”仅和记者说了一句话,章雁君便突然挂断电话。

记者随后拨通了南太和学员签订的合同上的办公电话,电话那头传来“对不起,您拨打的用户暂时无法接通”后便持续忙音。记者随后再度多次尝试拨打南太留在“致歉信”上的总经理直拨电话,依然无法接通。

无奈,记者只能通过学员提供的一纸“承诺书”来了解南太对归还押金的承诺。今年2月13日,公司向学员陶雪承诺:“于2009年2月28日退还总额4.8万元中的部分金额

(万元以上)。余额必须在2009年5月30日前退还学员本人。从2004年以后至今培训所有证件必须在2009年2月底前退还学员本人。”

“但是什么证也没退,什么钱也没有还。”陶雪告诉记者,这一批像自己一样没有拿到钱的还有好几个人,大家已经不再相信公司,希望通过法律途径解决问题。

## 警惕陷阱,严防职业生“飞不起来”

“看到热门的职业就蜂拥而上,也不仔细审核公司的背景,掂量每次公司要求交费背后的猫腻,这样很容易跳入职业陷阱。”中国政法大学航空与空间法研究中心研究员,北京律师协会航空法专业委员会主任张起淮律师表示,5年来,学员们因为南太航空既没有上学又没有工作,误了青春。从法律角度,公司应给予相应的赔偿。

“选择职业时一定要认准可靠的公司,要查清楚用人单位的背景。”张起淮提醒求职者,不要被一些“皮包公司”的假象所迷惑。

南太航空名义上是一家外资企业,注册地是大洋洲的一个小国家,投资方属于一家民营企业。对此,张起淮解释:“不管国与国有什么区别,成立航空公司,有几个基本条件必须具备:有自己的飞机、飞行队伍、行政人员和基地等。而这些条件,该公司均不具备。”

其次,张起淮提醒求职者

应谨慎对待录用前的支付费用,包括培训费等,要严格审查培训学校的资质。就南太航空的培训费问题,张起淮认为存在畸高的问题。另外,他表示:“目前一些公司的招聘培训存在拼凑凑凑的情况,找一些临时的培训机构对学员进行培训,这是非常不合规的。”

张起淮表示,求职者在入职前,若遇到任何的问题都可以毅然决然地终止合同。“求职者在求职过程中仅仅是一年一年地等待,流失的不仅会是自己的学习机会,也更是工作机会,最终将导致整个职业生涯的‘飞不起来’。”

## 律师观点

### “南太航空”如无培训资质将涉嫌欺诈

天云律师事务所钱翎梁律师在接受记者采访时还指出,“南太航空”以“招聘空姐”名义面向社会招募女性,并向应聘者收取高额培训费用,倘若其自身明明不具备相关经营资质也无法切实提供“空姐”岗位,却又许诺“空姐”岗位并收取高额培训费用,则有欺诈的嫌疑,可以向公安部门举报;如果“南太航空”具备相关经营资质和培训资质,但因为种种原因无法切实履行合同,则可依照合同双方约定的权利义务关系,通过诉讼途径追究对方的违约责任,主张赔偿。

据《上海法治报》

# 人肉搜索“高官二奶”事件调查



网友发布的“菊花香儿”照片

## 一帖掀起千层浪

“大家都在说做小三不好,可是做小三又有什么不好啊,我以我自己的真实经历来说说,我在成为高官小三后的种种好处吧!”

这是一位网友发在某知名论坛上的一帖。该网友称自己是2008年毕业的大学生,被一有家庭的官员长期包养,这位官员不仅给了她五百万元的存款,还有别墅、豪宅。帖子的最后说:“我对自己的生活很满意,不知道大家对我的生活有什么看法和意见,欢迎大家提出来。”

这个帖子发出后,在网络上引起大震动。

网友们将发帖人菊花香儿1986称为菊花姐姐,网友们很想知道菊花香儿的真实身份,是哪所大学的大学生,叫什么名字,漂亮不漂亮。同时,网友们对菊花背后的官员也表现出极大的兴趣,声称一定要揪出这个贪官,网友们甚至将帖子转发到相关纪委的网站上,希望引起有关部门的注意。

短短几天时间,各大门户

网站都转载了菊花的帖子,网友们纷纷要求她站出来。但不论网友们闹得如何惊天动地,这位菊花姐姐却始终沉默不语,没有了之前的嚣张气焰。不久,网上没有了她的任何消息。然而网友们并没有就此罢休,不久,就有网友发帖声称,已经找到菊花香儿的两张照片。

这两张照片的出现,犹如两颗炸弹,在网上引起极大的关注,发布照片的网友,网名叫“网友就是力量”。他在帖子中希望大家提供这个女孩的详细信息。他的号召立刻得到众多网友的拥护,他们决定,立刻对照片上的女孩进行人肉搜索。

网上有这样一句话:如果你爱她,就把她放到人肉搜索引擎上去,你很快会知道她的一切;如果你恨她,还把她放到人肉搜索引擎上去,因为那里是地狱。网友们用这句话,来形容人肉搜索的威力,从几年前的“铜须门”事件,到2007年底自杀的女白领姜岩,再到去年在网上破口大骂灾区群众的沈阳女孩,每一次人肉搜索,都会详细地公布目标人的各种信息。

这一次的人肉搜索又是一

个怎样的结局,网友们真的可以把菊花姐姐的身份,包括幕后那个官员的信息给搜出来吗?

## 孰真孰假迷雾重重

“我喜欢做二奶”发帖人的网名叫菊花香儿1986。虽然照片上的女孩戴着墨镜,照片背景也没有明显的标志,但是强大的人肉搜索群还是让网友们查到了和这个女孩相关的个人信息。很快就有网友公布了这个女孩更多的照片,更有甚者,将一段视频传到网上。视频播放着网友公布的菊花香儿的照片,一个娇憨甜腻的女声说:“大家都说做小三不好,可是做小三有什么不好,我以我的真实经历来说说成为一个高官小三的种种好处吧:老公给了我五百万办理的银行卡,里面有五百万,家里还有现金十多万,基本是我零花钱用的。”

看了这段自我口述的视频,网友更加确信,照片上的这个女孩,就是发帖子的菊花香儿。紧接着网友们把虚拟世界里对菊花的口诛笔伐变成了对现实生活中照片上这个女孩的穷追猛打。

小赵,26岁,成都人,家住成都市某小区。这是网友发布在网上的关于照片上这个女孩的个人信,网友同时还公布了小赵的QQ号,QQ群,以及博客地址。那么小赵到底是个什么样的人,她真的就是网友们寻找的菊花香儿吗?

记者登录了小赵的博客,在博客首页上,记者看到了这些文字:我想说明的是,我不要说有500万元的存款,我正在为5万元的存款而努力地工作着。我认识最大的政府官员也许是管我们片区的居委会主任,还有就是那车,是今年3月份和几个朋友春游时一位朋友开的车,我在车上照了几张照片

片,仅此而已。我不知道那个叫菊花香儿的为什么要利用我的照片在网上开这么大的玩笑。很烦很烦。

小赵在自己的博客中否认自己是菊花香儿,坚称,自己是人肉搜索无辜的受害者,并表示,已经聘请律师,将用法律手段为自己讨个公道。事情发展到现在,可以说完全出乎网友的预料。这一次的人肉搜索真的是伤及无辜了吗?整个事件的发展又将会起什么样的波折呢?

事情发生后,小赵一直躲避媒体,记者经过多方联系,终于在成都见到了小赵的代理律师。律师向记者描述了小赵现在的生活状态:她已经没有任何隐私可言,举个例子,经常接到电话,有的直接问,你是不是菊花香儿;有的说,你后面的老公是哪个政府部门,是市长还是省长;有的就是电话一接马上就是谩骂。

小赵始终不愿站出来面对媒体,这使人们对小赵更多了几分猜测,而小赵在人们心目中,也变得越发神秘,她到底是个怎样的女孩,她有什么证据证明自己不是菊花香儿?

## 真相揭开谁该负责

2008年7月11日,小赵与媒体见面。小赵申明,网上以她的照片做出来的视频,绝不是她自己的配音,而是一些人在利用她的照片进行恶搞。与此同时,小赵的亲朋好友,也在新闻发布会上面,替小赵澄清。半个多小时的媒体见面会,小赵一直以泪洗面,她将怎样洗脱自己是第三者和被包养的恶名呢?

当时,她一直不愿摘下脸上的墨镜。但不久之后,她选择以真实面目接受记者的采访。小赵为何会平白无故地卷

入这场人肉搜索事件呢?小赵能找出将她的照片嫁接在菊花姐姐帖子上的那个网友吗?

小赵是从妹妹口中得知自己被人肉搜索了,越在网上浏览,她的心情越发难以平静,因为她发现,自己父母亲戚的照片也被公布了出来,甚至连家人的手机号也被网友发布在网上,全家人陷入恐慌之中。而最让小赵无法忍受的是,网上居然还贴出了她4岁儿子的照片。看到儿子的照片上网,她当场晕厥,她害怕孩子会因此受伤害,受影响。

小赵说,她并非像帖子上所说刚大学毕业,事实上,她已经结婚好几年,并且有一个4岁的儿子,为了证实自己已经结婚,她向记者出示她的结婚证。她说她绝不是第三者,更不是高官二奶,她与丈夫的感情非常好,这一点也得到了亲友的证实。小赵还说,她的真实情况与菊花香儿相差十万八千里,菊花香儿是大学生,而小赵初中都没念完,就从农村出来打工了,现在的她靠经营一家很小的酒吧维持生计。网上说小赵住豪宅,但小赵一家三口还有母亲都住在一套六十多平方米房子里,房子是按按揭贷款买来的,至今仍欠银行十多万元贷款。

最开始,小赵和妹妹也在网上和网友解释过,但网友不但不听解释,反而指责说:即使有老公有孩子也不妨碍她成为第三者,也不能证明她没有被人包养。这时小赵才觉得自己是跳进黄河也洗不清。

那么,网上流传的那些照片又是从哪里来的呢?

小赵在朋友的帮助下建了一个博客,她将自己的照片全部放在博客中,她以为博客属于自己的领地,所以很安全,没想到却被人利用,嫁接在菊花

香儿的帖子上。

小赵也曾经求助过媒体,希望帮助自己澄清事实,但是没想到帮自己说话的记者也遭遇到网友的人肉搜索。幸好他及时删除了自己在网上的信息。

最初接手小赵案件的女律师胡文娟,在接手案件第二天就提出退出。一些网友将人肉搜索的矛头对准了胡律师,说她是高官幕僚,随后她不但接到了很多骚扰电话,更为夸张的是,竟然还有人跑到律师事务所来找她,让她说出包养小赵的官员是谁。最让小赵难以接受的是网上还出现了很多带有攻击性和侮辱性的语言,说她也是某律师的二奶。最后,律师事务所只好派一位男律师重新接手小赵的案子。

该律师就各大网站侵犯小赵名誉权、肖像权、隐私权的行为,进行了现场取证,但是下一步应该告谁,怎么告,却让律师们感到很为难。网民“网友就是力量”是第一个将小赵照片嫁接到网上的,但是,“网友就是力量”毕竟只是虚拟世界中的人物,要将他在现实世界中找出来,将他告上法庭,这有很大的难度。律师确定的涉嫌侵权的网站有十几家,律师说,如果将这十几家网站全部告上法庭,这需要一大笔的诉讼费用。

小赵的维权道路究竟能走多远?记者再次联系小赵的律师,律师说:案件难度很大,菊花香儿到底是谁,“网友就是力量”是谁,IP地址如何确定,费用也很高,小赵如今已经放弃了。

网络是虚拟的空间,但其中必有对真实社会的反映,所以在网络上,我们每个人的行为都应该受到法律的约束,作为新生事物,如何面对网络人肉搜索,是一个不容回避的新课题。据《楚天金报》